

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NÚM. 20

APARTADO NUM. 8

Año XXXV

Palma de Mallorca jueves 22 de Octubre de 1891

Núm. 11415

Páginas de un Cronista

Sr. Director de EL ISLEÑO.

Madrid 17 Octubre 1891.

Por fin se han realizado las bodas entre Cánovas y Romero, pero ¿sabe Dios cuales serán las consecuencias!

Quien mas claro vé en este asunto, según todos los indicios, el Sr. Sagasta, que al llegar ayer á Madrid y enterarse del estado de las negociaciones, se manifestó bastante complacido de las consecuencias que puede traer para el partido conservador el reingreso en el mismo de los romeristas.

—Ellos,—dijo el Sr. Sagasta,—los conservadores y los reformistas, han de hacer en favor del partido liberal mas que todo lo que pudiéramos hacer nosotros.

Quizá tenga razón el Sr. Sagasta.

Pero hagamos historia.

La conferencia de Cánovas y Romero ha sido lo mas tranquila é indirecta que puede calcularse. Diríase que se celebraba con un programa convenido de antemano.

La conversación, se dice, fué muy afectuosa, especialmente por parte del Sr. Cánovas del Castillo que agradeció con palabras muy espresivas la visita del jefe de los reformistas, y con gran discreción y tacto, haciendo honor al ageno decoro, abordó la cuestión de política general, y con este motivo hizo una exposición larga y completa de su programa, sin hacer la menor indicación que pudiera interpretarse como propuesta de pacto ni convenio de ninguna clase.

Dícese que la inteligencia, si había de resultar, la buscaba el presidente del Consejo en la identidad de aspiraciones, en la coincidencia de propósitos y en la unidad de criterios sobre la conducta que á la situación dominante le convenia seguir entre los problemas planteados, y desde esos puntos de vista trató el Sr. Cánovas la cuestión.

A pesar de este sistema indirecto, á pesar de esta falta de franqueza, el éxito de la conferencia fué el que se esperaba. Por eso ha habido quien ha sospechado que se verificaba con programa determinado de antemano, quizá por algún amigo oficioso. Yo no lo creo.

El Sr. Cánovas confirmó todos los procedimientos políticos del partido conservador en lo cual no se detuvo mucho porque no los detalló. Donde hubo de formar un verdadero plan fué en las cuestiones económicas, tomando como punto de partida la renovación de los tratados de comercio y la reforma de los aranceles, para terminar en la confección de los presupuestos generales que habrán de modificarse esencialmente afectando las reformas en primer término á los ingresos y en particular al impuesto de Consumos.

Todo lo aceptó perfectamente el Sr. Romero Robledo y resultó el acuerdo mas completo. Las observaciones, los detalles, ellos solos los saben en realidad.

Verificados de este modo los esponsales, claro es que se han aventurado las noticias referentes al acto de la boda ó sea á la modificación ministerial que ha de dar entrada en el gobierno á uno de los amigos del Sr. Romero Robledo, al mismo tiempo que facilita la salida del Sr. Silveira que no quiere en modo alguno transigir con la vuelta del hijo pródigo que trata de representarse.

El actual Ministro de la Gobernación sigue creyendo que no es serio ni propio de partidos gubernamentales aceptar las excusas y los remordimientos de quienes se separaron sin motivo y sin él quieren volver tambien; pero sobre todo estima el señor Silveira que su situación personal seria muy desairada teniendo que tratar asuntos políticos con el Sr. Romero Robledo y por eso trata de ponerse en franquía.

Acepta que el partido conservador tenga, por conveniencia propia, con relación al alto poder moderador, que borra la disidencia del Sr. Romero, como el partido liberal ha tenido no hace mucho que hacer desaparecer la de los Sres. Gamazo y Maura; pero, de caracter mas entero que estos el Sr. Silveira quiere salvar su cuestión personal y quizá tenga razón para ello. Si algún día, como se teme, hay que lamentar consecuencias de la reconciliación de ahora, el Sr. Silveira se levantará sobre el pavés con un prestigio inmenso y entonces recaerá en él lógica y naturalmente la jefatura del partido conservador. Vea V. si es previsor, con fundamento, el actual Ministro de la Gobernación.

Después de la conferencia de los Señores Cánovas y Romero, ha venido el Consejo de Ministros en el cual el presidente del Gobierno ha tenido que informar á la Reina de todos los sucesos políticos y entre

ellos de la conjunción de ideas y criterios que ha resultado entre el jefe del partido conservador y el antiguo disidente del mismo Sr. Romero.

De esta sencilla exposición, pues sabido es que en los consejos que preside la Reina no se discute, ha nacido sin duda quedar planteada la crisis, ó mejor dicho el fundamento en que ha de apoyarse el Sr. Silveira para plantearla. Supónese que el lunes ó el martes irá el Ministro de la Gobernación á despachar con S. M. y de paso le expone las razones en que se apoyará para presentar su dimisión.

Supónese tambien que el Sr. Silveira tiene grandes motivos de resentimientos contra el Sr. Cánovas, y uno de ellos, se dice, es el cuidado con que ha evitado que la reconciliación se haga mientras estuviesen abiertas las sesiones de Cortes. Dos veces que el Sr. Romero se ha presentado pidiendo ostensiblemente permiso para pasar, Silveira le ha cortado el paso con algún discurso de los que sabe hacer. Por eso, sin duda, el Sr. Cánovas le abre la puerta á los reformistas ahora que el Sr. Silveira no está en la portería.

Lo cierto es que el disgusto del Ministro de la Gobernación puede producir otros disgustos en las filas conservadoras y este sería el principio del fin de que con cierta fruición habla el Sr. Sagasta.

Estos asuntos y la muerte repentina de Ducazcal han compartido el interés del momento. Las simpatías que tenia el activo empresario y ex-diputado han quedado demostradas de una manera palmaria. Nunca se ha realizado en Madrid una manifestación tan grande y espontánea como la que ha constituido el entierro de Ducazcal. No doy á V. detalles porque no quiero privar á los lectores de EL ISLEÑO de leer las descripciones de los periódicos que V. reproducirá sin duda y contienen mil y mil detalles interesantes que yo no tengo tiempo ni espacio para indicar siquiera.

El actual Ministro de la Guerra está dando evidentes pruebas de su laboriosidad y amor al ejército, lo cual, á pesar de muchas promesas y no pocos discursos, no habian hecho otros generales que han aturrido al país con sus huecas declamaciones.

Con un espíritu eminentemente práctico y previsor, el general Azcárraga viene estudiando varios proyectos de reformas útiles al ejército, y cuando ya está plenamente convencido de las ventajas que han de producir, entónces las dá á conocer.

Partiendo de la base de que al tener ejército, es preciso dotarle del armamento moderno para ponerle en caso de guerra en igualdad de condiciones, es por lo que estudia ahora los nuevos fusiles con objeto de que, una vez conocidos los resultados de las pruebas, pueda comenzar la fabricación del nuevo armamento y distribuirlo al ejército, pues el actual sistema *Remington* es ya anticuado, pues lleva ya usándose hace próximamente unos veinte años.

No contento con esto ni con las ventajas reformas que ya ha propozado, el señor General Azcárraga, se propone ahora fundar un *Banco Militar*, institución que viene reclamándose desde hace mucho tiempo y que seguramente prestará valiosos servicios á la oficialidad de nuestro ejército.

Conocidas como son las circunstancias en que se encuentran muchos oficiales, cuyo escaso sueldo en activo, con descuento y con las exigencias de la posición que ocupan, les obliga á hacer verdaderos equilibrios para poder atender á sus múltiples necesidades, se comprende desde luego á que responda la idea del Ministro. Ocurre con frecuencia que una enfermedad, una desgracia en el seno de la familia ó un incidente cualquiera, destruye las mejores combinaciones y entónces es cuando el desgraciado oficial agobiado por una necesidad, cae en manos del usurero que lo destroza y aniquila y no lo suelta mientras viva, con los estupendos réditos que cobra por el capital que presta.

Si como se propone el general Azcárraga llega á fundarse el *Banco Militar*, se prestará un gran servicio á la oficialidad del ejército, pues con un interés de seis por ciento podrán, en primer término, librarse de las garras de la usura y más adelante, cuando alguno necesite del auxilio del Banco, hallará las sumas que pida con un interés módico.

A última hora continua siendo la misma la situación política.

El *Clamor*, órgano del Sr. Romero Robledo, publica un artículo titulado *No hay vencidos*, en el cual declara que los reformistas apoyarán la política del Sr. Cánovas del Castillo y que si vencen vencerán con el Gobierno.

Dícese que se apresurará la crisis todo lo posible, porque mientras mas se precipite mas restringida quedará en la cuestión de personas, aspirándose hoy por el Sr. Cánovas á que se reduzca á la salida del señor Silveira y entrada del Sr. Bosch.

M. SOLOGUREN.

La nueva encíclica de S. S.

Vemos en algunos periódicos que se asegura en Roma que León XIII prepara la publicación de una nueva Encíclica que tratará de los hechos producidos con motivo de los sucesos del Panteón, que conocen nuestros lectores.

Esa Encíclica recordará á los católicos que el Jefe de la Iglesia se halla privado de la libertad é independencia y hará un llamamiento á los pueblos y á los Gobiernos católicos para que favorezcan la independencia de la Santa Sede.

Dada la situación crítica y violenta en que se mantienen hoy las naciones europeas, tal vez resultaria de esa publicación la conflagración tan temida como prevista.

Dejando á un lado esta cuestión y los grados de verosimilitud que pueda tener la noticia que hemos transcrito, observemos que Mgr. de Kernaëret ha publicado una carta en *L'Univers* manifestando el deseo de que los congresos de Aurillac y de Valence relativos á un centro de acción destinado á promover la necesaria restauración de la libertad civil y política del Pontífice romano, se celebren en seguida, carta contestada inmediatamente por el Conde G. Ivert, encargado por estos congresos de representar en este orden de ideas, aplaudiendo el pensamiento de Mgr. de Kernaëret, y proponiendo para organizar una acción, cuya urgente necesidad demuestran los recientes acontecimientos de Roma, que una conferencia internacional, compuesta de algunos delegados de las obras católicas militantes sea convocada en Suiza, ó en Bélgica, y hasta en Roma, si al Soberano Pontífice le place, á fin de acordar los mejores medios de responder al voto unánime de los católicos del mundo entero.

Estaremos á la mira para dar noticia á nuestros lectores del alcance que pueda tener tan grave resolución.

Maniobras militares en Valencia

Salida de las tropas

Las fuerzas de la brigada defensora, al mando del General D. Federico Alonso Gasco, salieron de Valencia en la madrugada de ayer con dirección á Liria y al campo de operaciones.

A las cuatro marchó el batallón cazadores de Alba de Tormes y el General jefe con su Estado Mayor.

A la misma hora por la carretera, se trasladó á la indicada población el resto de la fuerza, habiendo hecho un descanso en el punto denominado Plá del Pou.

El batallón de Alba de Tormes, después de haber oído misa en la hermosa iglesia parroquial de Liria, por ser el día de su patrona, Santa Teresa, se dirigió al campo de maniobras, estableciendo su campamento en las Yeserías, punto situado á la falda de la montaña La Buitrera.

Como desde el campamento se divisa perfectamente el fuerte de San Miguel, que se halla sobre la cumbre de un cerro inmediato á la población, el General Alonso Gasco estableció un servicio de señales con objeto de que le sirviera de telégrafo para transmitir órdenes al batallón.

La columna de fuerzas invasoras, mandadas por el General D. José March, emprendieron la marcha á Villamarchante y Pedralva por el ferrocarril de Aragón, saliendo el primer tren á las cinco de la mañana y el segundo á las ocho y media. Parte de la fuerza montada marchó por la carretera.

El Capitán general, con su cuartel general, salió en el tren de las once con dirección á Benaguacil, en donde le esperaba una escolta de caballería y los caballos del personal que le acompañaba. Acto seguido procedió al reconocimiento del campo de maniobras, marchando por las Yeserías á Villamarchante y Pedralva, habiendo recorrido hasta su regreso á Liria unos 34 kilómetros.

Tambien salieron por la mañana á ocupar sus respectivos puestos los Jueces de campo, Generales de división Sr. Ceballos Escalera, y de brigada Sr. Aznar, con sus auxiliares.

Exploraciones

Apenas acampó el batallón cazadores de Alba de Tormes en las Yeserías, practicó algunos reconocimientos y exploraciones, resultando haber averiguado que parte del ejército enemigo habia llegado á Villamarchante.

A poco más de las dos de la tarde llegó á las Yeserías un escuadrón de caballería lanceros de Sagunto, al mando del Capitán Rojas, con orden expresa de dejar á disposición del Jefe del batallón dos secciones del de su mando para el servicio de partes y exploraciones, y el resto de la fuerza se ocupó en reconocer el terreno y explorar, hasta que por la noche fué relevado por otro escuadrón.

El General Alonso Gasco ha recibido partes constantemente dando cuenta del movimiento del enemigo.

Por la noche se dió el orden de que la diana se tocara á las cuatro y media de la mañana y á las cinco se pusieran las tropas en marcha.

Por la noche, tanto el Capitán general como el General Alonso Gasco, fueron obsequiados con serenatas por las músicas civiles de la población.

El recibimiento que se le ha dispensado á la tropa ha sido entusiasta.

La marcha

Después del toque de diana, á las cinco en punto, se han puesto en marcha las tropas defensoras al campo de operaciones, saliendo primeramente un escuadrón de lanceros de Sagunto; á continuación un batallón del regimiento de Guadalajara, junto al cual iba el General Alonso Gasco con su cuartel general; la sección de artillería de montaña, otro batallón de Guadalajara, la batería de artillería rodada, el tren de combate y equipajes y una sección de caballería.

Disposiciones

Al llegar la columna frente á las minas de Caunterets (6 de la mañana,) hizo alto, formando en orden concentrado por masas.

Mientras tanto, fuerzas del batallón cazadores de Alba de Tormes y caballería reconocían las lomas del Teniente, á la parte del río, y Molino de Ramirez.

En este momento comenzó á tomar disposiciones el General Alonso Gasco, distribuyendo la fuerza de las distintas estribaciones que ofrece el terreno.

Una compañía del regimiento de Guadalajara, con la sección de artillería de montaña, se atrincheró en el Molino de Ramirez, y guardó el paso del río. Los cazadores, formando á la izquierda, apoyaban su cabeza en los altos de Benaguacil.

Una compañía de Guadalajara se situó en el punto denominado Mojón de la Puchera, en donde se encontraba el General Jefe de la fuerza dado disposiciones, y otras dos compañías de cazadores tomaron posiciones en el Ollas del Río.

Mientras tanto el enemigo no daba señales de vida, ignorando por completo en qué punto pudiera hallarse, hasta que, á las seis y cuarenta minutos de la mañana, apareció por el cerro inmediato al llano del Reguero de Pedralva una nube blanquecina de polvo, que vino más tarde á confirmarse que era producida por el paso de las fuerzas del General March, que venían por aquel punto á batir á las tropas de la brigada defensora.

Mientras las tropas invasoras continuaban su marcha por frente á la cordillera de Les Traveses, el General Alonso Gasco disponía que la sección de montaña avanzase para situarse en la loma de Poleo.

En este momento, 6,50 de la mañana, llegó un explorador, paisano, del General jefe de la brigada defensora, manifestando que venía de Pedralva y habia visto que el regimiento de Tetuán se habia puesto ya en marcha, y quedaban formadas en la plaza de la población las fuerzas que componían el regimiento de Mallorca y artillería.

A los pocos momentos llegó el General Dabán, con su cuartel general, observando minuciosamente los movimientos de exploraciones y atrincheramiento y toma de posiciones.

A las siete y cinco minutos llegó la artillería rodada, que tomó posiciones en la parte derecha de la cordillera denominada Las Traveses para batir á las fuerzas contrarias, que seguían esta dirección.

El ataque

Algunas fuerzas enemigas que avanzaban por el llano del Sordo fueron vistas por las guerrillas de cazadores, que ocupaban el cerro del Más del Río, y acto seguido se rompió el fuego por ambas partes, corriéndose el enemigo un tanto á la derecha, atacando las primeras estribaciones de la loma del Poleo.

El grueso de la fuerza enemiga, que iba avanzando por el camino de Pedralva, comenzó á vadear el río por la parte derecha del campo de operaciones, y como se hallaba á tiro de cañón, desde lo alto de Les Traveses la artillería de la brigada Alonso Gasco rompió un vivo fuego contra ella.

Mientras tanto, el Coronel de Guacalaja-

ra, señor Chacón, que se quedaba en las minas de Cauterets, al mando de la retaguardia, fué enviando refuerzos á los puestos avanzados.

La fuerza enemiga iba extendiendo su esfera de acción y tomando posiciones para el ataque. Una sección de caballería del ejército invasor apareció á las siete y diez minutos por frente á la Masía del Río, siendo atacada por las guerrillas de Guadalupe y la artillería de montaña y rodada, que sostuvo nutrido fuego. El resto de la fuerza del General March se extendió al ala izquierda de Las Traveses, y acto seguido al frente y á la derecha, trabándose entre este ejército y el defensor un nutrido y rápido tiroteo.

En tal situación, el General March hizo un movimiento envolvente, que no pudo llevar á cabo porque fué muy batido.

En este crítico momento, un escuadrón del regimiento de caballería de cazadores de Sesma salió á galope tendido por la falda de las últimas estribaciones de Les Traveses, y se dirigió al fuerte de San Miguel, haciendo caso omiso de lo imposible del paso por lo nutrido del fuego que le dirigían las fuerzas defensoras.

Según parece, fué tal el esfuerzo hecho por el ejército invasor para ganar algún terreno, que en un momento dado quedó prisionera una compañía de infantería y una sección de caballería.

En vista de las inmejorables posiciones ocupadas por las fuerzas del General Alonso-Gasco, y del nutridísimo fuego que en aquellos momentos se hacía, el Capitán general, Sr. Dabán, como director de las maniobras, ha creído oportuno suspenderlas, terminando de esta manera la acción.

Acto seguido las tropas defensoras han regresado á Liria y las invasoras se han retirado á Benaguacil y Puebla de Vallbona.

Y aquí terminan las maniobras.

BRÜ.

Liria 16 de Octubre de 1891.

Los desordenes de I-Chang

Las cartas de China recibidas el día 10 del actual en San Francisco de California, relatan minuciosamente las tropelías cometidas en los primeros días de Setiembre contra algunos establecimientos europeos I-Chang, ciudad ribereña del Yang-Tse-Kiang, perteneciente á la provincia china de Hu-Pé.

Los alborotadores iniciaron sus ataques á medio día, sin que mediara aviso ni provocación de ninguna especie. Los llevaron á cabo en presencia de muchos empleados chinos que conocían á los revoltosos, y no trataron de poner coto á los desmanes. La misión episcopal norte-americana fué el primer edificio asaltado.

Cuando los agresores hubieron echado la puerta á tierra uno de los jefes gritó: ¡matad á los extranjeros! Y un individuo intentó asestar una puñalada á Mr. Sowerboy, que se defendió con bravura y logró ponerse en salvo, dirigiéndose á la residencia del cónsul. Incendiada la misión norte-americana, las autoridades militares y civiles se abstuvieron de adoptar medida alguna.

Después pusieron fuego los tumultuarios al asilo católico, en que había siete hermanas de la Caridad. Estas lograron escapar y dirigirse á la margen del río, al cual trataron de arrojarlas algunos soldados.

Un bote las condujo al vapor *Paohua*, no sin que la turba lanzase contra las pobres religiosas piedras y otros proyectiles desde la orilla de la corriente.

Se teme que hayan perecido varios niños que estaban al cuidado de las hermanas de la Caridad.

Así que las llamas consumieron el asilo, la enfurecida muchedumbre, armada con cuchillos y hachas, se encaminó hacia el consulado, en que habitan el doctor Pirie y el revendo M. Deane.

Los alborotadores no se atraviaron á asaltar el edificio y continuaron luego la tarea de destruir, convirtiendo en ruinas la casa de M. Rockburn y derruyendo la parte del nuevo consulado británico ya construida.

Los jefes del motin facilitaban pólvora y otros explosivos para abreviar la tarea que los revoltosos se habían impuesto; muchos de éstos pretendieron dar muerte á los residentes extranjeros y á los chinos que les profesan simpatías, y en el antiguo consulado solamente se contuvieron al presentarles los europeos las puntas de las bayonetas. Varios soldados vistieron trajes de paisano para tomar parte activa en el motin.

Los misioneros escoceses debieron su salvación á la circunstancia de hallarse recorriendo el río en un bote cuando estalló el tumulto.

Dirigieron presuradamente á la casa misión; recogieron á los ancianos y á los niños que eran educados por ellos y se trasladaron al vapor *Paohua*.

Los mandarines permanecieron impasibles en tanto que se realizaban los saqueos y ardían los edificios; pero tuvieron buen cuidado de enviar tropas para que guardasen las ruinas, tres días despues de cometerse los atropellos.

Los telegrafistas se negaron á transmitir despachos durante dos días, y el brigadier general, que profesa simpatías á los europeos, no logró que los soldados obedecieran

sus órdenes y contuviesen á los amotinados porque habían recibido indudablemente otras mas respetables para ellos.

El *North China Daily News* cree que los desórdenes han sido preparados por los militares y que el gobierno central es impotente para reprimirlos porque todos los soldados de que dispone, exceptuando los que Li-Hung-Chang tiene á sus inmediatas órdenes, proceden del Hunan.

La situación se agrava de día en día. En Hankow, adonde fueron trasportados los 20 fugitivos de I-Chang por el vapor citado, se celebró la víspera de llegar éstos una reunión pública, á que asistieron magistrados y empleados, y en la cual se acordó expulsar de las provincias centrales á los extranjeros. Las misiones protestantes de Wuchang habían recibido anónimos en que se les ordenaba que abandonasen el país, y el *taotai*, dando por fundados los rumores esparcidos entre el vulgo, inspeccionó el asilo de religiosas católicas el 6 de Setiembre á fin de buscar los esqueletos de los niños que él suponía asesinados por las hermanas.

Un secuestrador fusilado

En los periódicos de Nueva York últimamente recibidos en Madrid encontramos un telegrama de la Habana participando que el secuestrador Eustaquio Méndez, que fué preso en Caibarién, y después juzgado y sentenciado á muerte fué fusilado el día 3 en el castillo de la Cabaña, fortaleza situada en la entrada de la bahía de la Habana.

La ejecución se verificó á las siete de la mañana.

Se prohibió rigurosamente que nadie, excepto los Oficiales, se aproximaran al lado de la fortaleza en donde se llevó á cabo la sentencia.

Méndez hizo testamento, dejando 60.000 pesos para que sean divididos entre sus doce hijos. Pidió á los Oficiales que le fusilaran sin vendarle los ojos, como se hace siempre en estos casos, petición que le fué concedida.

Antes de su arresto, Méndez era Comandante de milicia y propietario de muchas fincas en Caibarién, donde residió hasta que fué preso por su crimen.

No dejará de llamar la atención—dice *El Correo* concretando las anteriores noticias—este suceso, del cual no teníamos conocimiento alguno hasta que han llegado á Madrid los periódicos de la Habana y de Nueva York.

Un hombre que tenía la posición de Teniente coronel de milicias, y que poseía un capital de 60.000 duros, parece inverosímil que fuese secuestrador.

El Herald ha dicho con tal motivo que en el fondo de este asunto hay cuestión de intereses: que el fusilado es de origen peninsular y dirige otros cargos á que contesta *Las Novedades* en el número correspondiente al día 5, pues dice que el propietario fusilado lo ha sido por haber secuestrado al Alcalde de Camujuani para que hiciera un testamento á favor de una hija de dicho Teniente coronel.

Alrededor del Mundo

SUMARIO

Cómo se ha devuelto la razón á un imbécil.—Una operación asombrosa.—Esperanzas y posibilidades.—Los relojes del califa de Khartum.—Una resurrección.—¿Sally ha muerto?—Quién era Sally.—El *missing link* entre el hombre y el mono.

El último número del *Harper's*, la célebre revista norteamericana, publica un artículo refiriendo el hecho verdaderamente extraordinario de como se ha devuelto la inteligencia á un imbécil por medio de una operación quirúrgica.

El suceso es tan raro y tan nuevo, que quiere referirlo casi en las mismas palabras que lo hace Helen H. Gardiner, la autora del artículo.

El paciente ha sido un niño de doce meses. Nació de padres sanos y robustos, y se desarrolló bien todo su cuerpo, excepto la cabeza. Esta no pasó nunca del tamaño de la de un recién nacido. La parte blanda que tiene el cráneo de los niños no existía en el de éste, y además las suturas de la caja ósea se habían soldado y endurecido con una rapidez y una fuerza fenomenales.

Resultado de todo esto, que el cerebro, oprimido en tan estrecha prisión, no pudo desarrollarse y que el niño se quedó imbécil.

Un cirujano muy imbuido en las ideas modernas y muy al tanto de las teorías mas recientes, vió la criatura y pensó la manera de hacer entrar la razón en aquella mente muerta. Explicó á los padres que la operación que iba á hacer podía matar al niño, pero que sin ella éste seguiría toda su vida imbécil, y obtenido el consentimiento puso manos á la obra.

Cortó en el cráneo de la infeliz criatura dos tiras de hueso, de un cuarto de pulgada de ancho, que partiendo del nacimiento ó parte alta de la nariz, iban á parar á la parte de atrás de la cabeza. Estas dos zanjas estaban separadas una de otra de manera que dejaban intacta una ancha faja de cráneo en la parte de encima de la cabeza, con objeto de no tocar al sinos superior longitudinal. En medio de lo alto de la cabeza hizo á modo de travesías dos cortes, uno á cada lado.

Y por último practicó otras dos zanjas de una pulgada de largo que bajaban en dirección á los oídos desde los dos primeros cortes.

Terminada esta primera parte de la operación, el médico empleando suavemente los dos dedos índices, ensanchó algo los canales abiertos por él y desprendió las masa interna de los huesos, á los cuales se hallaba allí muy adherida. Con este procedimiento quedaron las zanjas del ancho de una pulgada.

Luego se hizo la cura empleando los mara-

villosos sistemas antisépticos hoy en uso, y que en ninguna parte son tan perfectos como en los Estados Unidos; unieron los tejidos y la piel para cubrir los cortes, y se colocaron los apósitos.

La operación había durado hora y media, durante cuyo tiempo el niño estuvo bajo la acción de los anastésicos. Perdió muy poca sangre.

Los resultados de tan atrevida y radical operación han sido sorprendentes.

A los tres días, el niño comenzó á dar señales de inteligencia. A los ocho había perdido la mayor parte de su aspecto de imbécil, se fijaba como las damas criaturas de su edad, parecía transformado, comía y dormía bien. A los diez días le quitaron el apósito para hacerle una cura y encontraron las heridas en buen camino de cicatrización.

Un mes mas tarde el niño había cobrado por completo la inteligencia, pensaba y obraba como los demás niños, se reía y hacía la delicia de sus padres.

En el hecho referido por el *Harper's* se trata de un caso excepcional, de un verdadero fenómeno. Pero aun así la operación realizada por el médico yankee abre el horizonte á multitud de esperanzas y de posibilidades en la ciencia, oscurísima hoy, de qué medios pueden aplicarse para curar la imbecilidad y la locura.

Sabido es que la teoría moderna establece que cada lugar del cerebro corresponde á una parte del resto del cuerpo y que, por ejemplo, la parálisis de un brazo obedece á hallarse lesionada ó enferma la parte correspondiente del cerebro.

De igual manera es fácil que muchos casos de imbecilidad, quizá mas de los que se creen, obedezcan á una compresión cerebral; en cuyo caso el procedimiento que por vez primera se ha ensayado ahora serviría para devolver alma y razón á multitud de seres que hoy son como «muertos que andan.»

**

Al gran Caalos Quinto le ha salido un imitador nada menos que en el centro de Africa. Es el califa de Bhamtum dueño de 700 relojes, y que ha dado en la misma manía que el solitario de Yuste, de que todos anden á un tiempo sin discrepar ni en un minuto.

Lo bueno del caso es que el califa no puede conseguir ni aun tan siquiera que anden, aunque discrepen cuanto quieran. Desde 1885, época en que los madhistas se apoderaron de la ciudad, huyeron de ella todos los relojeros europeos, los relojes del califa se han ido descomponiendo, y como los indígenas no entienden el oficio no pueden acudir en auxilio de su señor.

Tener 700 relojes y no poder saber la hora es realmente triste. El califa ha mandado emisarios á Suakin para que le lleven un relojero; pero ninguno quiere ir, porque aquel señor negro tiene mal carácter y sería capaz de decapitar al artífice á poco que no anduviesen bien sus relojes.

**

Es cosa hecha: los patines de ruedas resucitan.

De Londres nos vienen las modas y en Londres están haciendo de nuevo furor.

No ha habido monomanía que mas pronto se extendiera por todas las capitales de Europa, que mas entusiastas tuviera ni que mas rápidamente desapareciera.

Parecía muerta para siempre é imposible de resucitar.

El invierno último, unos americanos convirtieron el inmenso local del Olympia en Londres en salón de patines, y cuando todo el mundo les auguraba que se arruinarían, tuvieron un éxito tan grande, que no bastando ya el Olympia han arrendado para este año el Albert Palace, que es quizá el salón mas grande que existe en Europa.

Preparémonos á patinar como hace quince años.

**

¡Sally ha muerto!

El lector preguntará sorprendido quién era Sally. Era un chimpancé del jardín zoológico de Londres que traía vuelto el juicio á una porción de sábios, los cuales creían haber cogido con aquel mono nada menos que el *missing link* del parentesco del hombre con la raza simia.

Tenía Sally una inteligencia tan grande, que gracias á ella ha dejado sentadas dos grandes verdades: que los chimpancés son superiores á los gorilas y á los orangutanes, y que el ser mas elevado de la creación, después del hombre, es el chimpancé. Imagínese el dolor con que habrán visto los sabios la muerte de Sally.

Se contaban de él (ó de ella, pues por el nombre debía ser mona) rasgos sorprendentes.

Un día, habiéndose puesto enfermo un mono llamado Zuecco en una jaula inmediata, Sally armó un escándalo terrible, hasta que consiguió que acudiera gente y que envolvieran á su vecino en una manta de lana bien caliente. Luego no dejó ni un momento de velar el enfermo, atenta siempre á sus quejidos y desparatando con frecuencia al mozo de servicio para que le diera de beber cosas calientes. Con objeto de hacerse entender fingía el gesto de llevarse una taza á la boca y luego señalaba á Zuecco. Traducía los deseos de éste, expresaba sus voluntades, y era, en una palabra el intérprete inteligente de un ser inferior.

Sally contaba hasta veinte, cosa que no ha podido hacer antes ni después mono alguno. Le bastaba ver una vez una cosa para aprenderla y no se le olvidaba ya nunca.

Solía robar á las personas que se acercaban á acariciarla los objetos que llevaban en los bolsillos, y lo hacía con una destreza soberana aprendida sin duda de los numerosos rateros que frecuentan el Jardín zoológico de Londres. Pero era honrada y entregaba al mozo encargado de cuidarla todo el fruto de sus raterías.

Si entre los objetos robados había alguna carta, la sacaba del sobre, pero jamás la leía; es decir, no pasaba la vista por ella, mientras que cuando la daban un periódico fingía leerlo, ó le leía efectivamente, porque este punto dudoso no ha podido ser puesto en claro. La manera de proceder de Sally con las cartas demuestra que era discreta.

Se podría escribir un tomo narrando cosas

de Sally, pero lo referido basta para los cortos límites de una necrología.

WANDERER.

Noticias

Ha regresado á Francia un químico francés encargado por el gobierno de la vecina república de examinar el grado alcohólico de los vinos que se producen en la provincia de Tarragona. De los análisis practicados con uvas del Priorato, Montblanch y Vendrell, resulta que los vinos de dichos puntos alcanzan un promedio de 12°. Resulta por tanto, según dice un colega, que si en las nuevas tarifas francesas pudiera consignarse para estos vinos el pago de 4'50 pesetas por hectolitro, podría continuar el comercio de vinos de aquella provincia con Francia, sin graves perjuicios para los comerciantes.

Han fallecido á consecuencia de las graves quemaduras que sufrieron en el incendio ocurrido en Málaga el pirotécnico Bernardino Sanchez y su esposa.

La filoxera ha destruido totalmente las vides en la provincia de Granada.

El Lloyd austriaco para aumentar el número de viajes á Indo-China, ha encargado la construcción de cuatro grandiosos vapores rápidos á Trieste y otros dos en los astilleros ingleses, costando estos dos últimos 150.000 libras esterlinas.

Un telegrama de Nueva York, de fecha 13 del corriente que publica *El Herald* de aquella capital, da cuenta de que en breve serán presentadas al gobierno de Chile por los representantes de diferentes naciones, un buen número de reclamaciones por pérdidas sufridas durante la revolución.

La reclamación por parte de Inglaterra asciende á suma de 50 á 60 millones de duros y otras reclamaciones particulares de 10 á 12 millones. Estas por indemnizaciones en los desperfectos causados en los edificios de nitro durante el bombardeo de Iquique. También pide reparación de daños por las pérdidas experimentadas en las casas de comercio de Valparaíso después de la batalla de Placilla y por la detención de los vapores de la Compañía de Navegación del Pacífico y otros barcos.

España é Italia pedirán la suma de tres millones de pesos cada una.

Todas las reclamaciones se están ultimando en las legaciones.

Los agentes de emigración que funcionan en el imperio austriaco, han echado mano de un recurso bastante original para decidir á los pobres campesinos de Galitzia á abandonar su patria. Les han hecho creer que el Archiduque Rodolfo no ha muerto, que su suicidio fué fingido, y que se propone fundar en América un Estado modelo.

El Príncipe, añaden los agentes de emigración, cuenta sobre todo con el concurso de los cultivadores austriacos, y tenemos el encargo de hacerlos conocer su deseo de que emigren.

Es tal el efecto que esta campaña está produciendo, que los pobres campesinos emigran en masa. La Dieta va á tomar medidas para contener este movimiento.

Ha llegado á Francfort el Sr. Peral, de donde se trasladará á Berlín con objeto de dejar ultimadas las proposiciones que se le han hecho para que se encargue de la gerencia de una sociedad electricista que ha de radicar en Madrid.

Un aparato inventado por el Sr. Peral ha sido adquirido por una casa de Berlín en una fuerte suma, que hará rico al inventor del submarino. Por fortuna en este asunto no pueden intervenir las juntas técnicas nombradas por el señor Beranger.

Dice *El Comercio de Córdoba* que nada menos que seis presos se marcharon el miércoles de la cárcel pública de Rute, ignorando los detalles de la fuga.

También, según *El Defensor de Granada*, se fugaron de la cárcel de Posadas, en unión de varios presos, dos vecinos de Turon, conocidos por *Duque* y *Pierrez*, los cuales estaban reclusos en aquel penal hasta que dictara sentencia contra ellos el Jurado, por el delito de disparo y lesiones.

La literatura dramática del Norte, que tanto se ha traducido en otras naciones, empezará pronto á ser conocida en nuestros teatros.

El Sr. Echeagaray está escribiendo un drama sobre el pensamiento de otro de un autor noruego, y en breve tambien se pondrá en escena en Madrid el drama *Los Danicheff*, arreglado á nuestra escena por un distinguido escritor.

Del Interior

En Felanitx la guardia civil ha detenido y puesto á disposición del Juzgado á tres jóvenes que habían apaleado á otro lesionándole en la cabeza y cuerpo.

En Sta. María fué detenido y entregado á la acción judicial un vecino en cuya casa se encontraron algunos sillares que habían desaparecido de una cantera de aquel pueblo.

De Ibiza

En Sta. Eulalia fué preso un joven de 18 años escasos que había disparado contra

otro una pistolita hiriéndole en una cadera.

En San Juan Bautista fué detenido otro individuo presunto autor de robo de unos 13 duros á otro vecino.

Ocupáronsele 35 pesetas que tenía escondidas entre las ropas de su uso.

Crónica Local

¡Cómo estuvieron las buñolerías ayer día y noche!

Era de ver la gente agrupada en todas ellas esperando turno, para llevarse la provisión del indispensable manjar del día de las vírgenes.

Lo que solo suele verse en otra festividad durante el año: en la de Todos los Santos.

Al ver tanta prisa y barrullo tanto, se nos ocurrió lo siguiente:

¿Si esto lo viera y hubiera de describirlo el *rara avis* de Mr. Violard, ¿cuántas majaderías y embustes ensartaría?

Cuántas escursiones haría su mente por los espacios imaginarios de las ruinas de la inquisición, y á cuantos nobles no colgara al mandil del buñolero!

Porque hay que confesar que el asunto se presta.

Pregúntenlo sino á los vecinos de las buñolerías que están en sitios concurridos, y dirán cuanto les molesta el olor del aceite y el mortificante humo que este esparce y les hace echar los bofes á fuerza de tanto toser; y todo ello á ciencia y paciencia de los encargados de velar por el cumplimiento de las ordenanzas, que saben no puede permitirse todo aquello que perjudica á tercero ó no lleva el sello de utilidad pública.

Es costumbre, pero; y ya sabemos lo que aquí cuesta desterrar una costumbre por perjudicial que sea.

En otros países, Barcelona por ejemplo, hay buñolería donde sirven como aquí caliente la mercancía; pero al pasar por la calle y aun dentro del establecimiento no se sienten los efectos del aceite.

Pero allí también es costumbre hacerlo así; y no hay poder humano que les haga variar ni lo consentirían los encargados de evitar molestias al vecindario.

Nada; que vivimos un poquito atrasaditos, Día vendrá en que caeremos del burro; y entonces.....

El fuerte viento que se inició anteanoche y continuó ayer, levantando nubes de polvo, se llevó á otra parte las nubes que parecían dispuestas á regalarnos el precioso don que los labradores esperan con ansia para preparar las sementeras.

Hoy nos quedamos sin correo de Menorca, á causa de que el vapor *Nuevo Mahónés*, después de haber salido de Mahón, tuvo que arribar á causa del temporal.

Tampoco ha venido por ferro-carriil la correspondencia de Alcudia.

El Sr. ChápuLi, arquitecto municipal, tomó ayer los datos necesarios para calcular el coste de la nueva cañería que ha de conducir las aguas á la fuente de las Tortugas, en sustitución de la que hoy se ha dado por inservible dadas las pésimas condiciones en que se halla.

A 7480 pesetas 30 céntimos asciende en total la suscripción del clero de esta isla para socorro de los inundados.

De ese total el Prelado ha remitido ya 6000 al Cardenal Arzobispo de Toledo; y el resto será remitido en breve al Obispo de Almería, para que tengan inmediata aplicación.

El *Boletín oficial eclesiástico* de esta Diócesis publica una circular en la que el Prelado haciendo uso de la facultad que le ha concedido la Sagrada congregación del Concilio, dispensa á los párrocos la obligación de aplicar la misa *pro populo* en los días

de fiesta suprimidos por decreto de 2 de Mayo de 1867, durante el tiempo de siete años á contar desde el día 19 del corriente.

La concesión ha sido instada por el Prelado en vista de que subsistían, las mismas causas en que se fundó la primitiva que había espirado.

Hoy ha venido de Cete el vapor *Cataluña*, con dos pasajeros.

El magnífico piano Chassaigne, cruzado, que se utilizó ayer en el concierto, fué graciosamente cedido por la casa Banqué, representante aquí de tan excelente marca.

La festividad de las Vírgenes celebraronla ayer las educandas del Real Colegio de la Pureza, con las acostumbradas funciones religiosas y las demostraciones de júbilo que les son permitidas en tan señalado día.

En la misa mayor que se cantó solemnemente predicó el elocuente orador D. Bernardo Matas.

Deyá, el pintoresco pueblo situado entre Valldemosa y Solier, es el asunto representado por la lámina de esta semana del *Album de Mallorca*.

De sorpresa en sorpresa vamos caminando á medida que recibimos entregas de esa publicación. La que nos ocupa muestra una riqueza extraordinaria de detalles y de dulzura en los tonos que excede á la explicación mas minuciosa.

A principios del próximo Noviembre, el profesor de música y composición D. Bartolomé Torres abrirá un nuevo curso de Armonía.

En la Sastrería de la Sra. Viuda de Mir é hijos, se han recibido los géneros para la próxima estación de invierno.

Así se nos participa en atenta circular, y confiando con que el servicio se hará como hasta aquí á satisfacción de las personas que favorezcan la casa.

MOVIMIENTO DE POBLACION DIA 19.

NACIMIENTOS		MATRIMONIOS	DEFUNCIONES	
Varones	Hembras		Varones	Hembras
1	1	1	1	1

El estómago es el órgano más importante de la estructura física del hombre; es el sostenedor de la vida, el gran centro de donde parten el vigor, la salud y la vital actividad del resto del organismo, por consiguiente, si alguna vez llegan á desregularse sus funciones, el inmediato desequilibrio de todo él sobreviene, envolviendo en sí la pérdida de la salud, y amenudo la de la vida. En tales casos, no hay más que regularizar eficazmente su acción, lo que se obtiene con seguridad y prontitud con el uso de las Píldoras de Bristol. 32

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Aguas de El Vichy Catalán.—Véase la 4.ª plana.

SOCORROS á los inundados

El concierto de ayer Fué lo que auguramos. El mejor número del programa de festival á beneficio de los damnificados.

La sala estaba brillantísima al empuñar la batuta el Sr. Cussini. En las plateas principales y butacas se veía lo más granado de nuestra sociedad, descolando en primera fila las elegantes *toilettes* de nuestras hermosas.

El programa desarrollóse entre salvas continuas de aplausos. El Sr. Estarás se sintió indispuerto y tuvo que suprimirse la romanza *Fior di memoria*, después de haber cantado magistralmente el duo de *La Forza* con el Sr. Florest.

Este y los Sres. Simó, Morro, Amengual, Tomás y Terrasa dieron pruebas de haber estudiado con *amore* sus números respectivos y hasta diríamos con entusiasmo. Del Sr. Ordinas ¿qué decir? La gran figura del gran artista resaltó imponente sobre las tablas.

A los coros de *La Constancia* y al *Orfeón*, á la orquesta y á la banda militar, envia-

mos también nuestro aplauso; unos y otras, confirmaron el buen concepto en que los teníamos.

El producto bruto de lo recaudado se hace subir á unas 1.500 pesetas.

CUENTA detallada del producto obtenido en la función del Teatro dada el 16 del corriente por los sargentos del Regimiento Infantería de Filipinas, núm. 52, á beneficio de los damnificados de Consuegra y Almería.

Ingresos		Ptas. Cts.
Venta de entradas y localidades.		654'40
Producto de las localidades regaladas.		287'38
		941'78

N.º del recibo	Gastos	Ptas. Cts.
1	Sociedad del gas.	32'70
2	Imprenta de Beneficencia	16'00
3, 8 y 13	Extraordinarios.	28'50
4	Papel para los B. L. M.	13'50
5	Alquiler de sillas.	6'25
6 y 7	Maquinaria del escenario	23'00
9	Limpieza del Teatro.	2'00
10	Llenar depósitos de agua	2'00
11	Gasista.	4'00
12	Avisador.	8'00
14	Guardarropía.	19'50
15	Alquiler y trasporte de las macetas.	5'75
	Total de gastos.	161'20

RESUMEN		Ptas. Cts.
Ingresos.		941'78
Gastos.		161'20
Resta beneficio.		780'58
Moneda falsa.		7'00
Líquido.		773'58

NOTA.—Las sociedades de seguros *La Catalana* y *La Balear* cedieron la prima que les correspondía, la galería dramática rehusó los derechos de representación de las obras que se pusieron en escena, el arrendatario del Teatro Sr. Cussini cedió el local y por último los taquilleros Miguel Coll y Mateo Pascual prestaron sus servicios sin retribución alguna.

Las 773'58 pesetas han sido entregadas á la Sucursal del Banco de España en esta Capital para aumentar la suscripción nacional.

LA COMISIÓN.

Sección Oficial

Estracto del *Boletín Oficial* número 3853. Continúa la suscripción nacional para remediar las desgracias causadas por las inundaciones.

Real orden dictando reglas para funcionar la Comisaría Regia en las provincias inundadas.

Otra declarando prófugo un recluta que no ingresó en caja en forma legal.

Otra para que sea admitido otro recluta, sin perjuicio de instruirle expediente.

Otra disponiendo se efectúe al contado el pago de derechos de Aduanas que devenguen efectos destinados al depósito central de Feros.

Gobierno civil.—Circular disponiendo la captura de un confinado.

Banco de España.—Relación de cantidades ingresadas por los inundados.

Hacienda.—Circular reclamando certificaciones de lo producido por las ventas de Propios.

Diputación provincial.—Distribución de fondos para el mes de Octubre.

Ayuntamientos.—El de Palma publica estado de gastos en obras por administración durante la semana anterior al 28 de Septiembre.

El de Ibiza inserta extracto de acuerdos tomados en Septiembre.

El de Santafiy publica cuenta del primer trimestre.

Juzgados.—El de la Lonja emplaza á doña Francisca Bauzá ó sus herederos.

El de Ibiza emplaza á los herederos de la intestada D. Mariana Escanellas.

Juzgados municipales.—El de Montuiri vende caballo, guarniciones y carreón.

Distrito universitario.—Se anuncia la vacante de profesor auxiliar en la Escuela Normal de maestros de Tarragona.

Cambio Mallorca.—Anuncia la emisión de nuevas series de obligaciones.

Caja de Ahorros.—Anuncia la venta de garantías de préstamos que vencieron antes del 31 Diciembre último.

Extracto del *Boletín Oficial* número 3854.

Continúa la suscripción nacional para remediar las desgracias ocasionadas por las inundaciones.

Gobierno civil.—Estado de precio medio que alcanzaron los artículos de consumo en Septiembre.

Circular reproduciendo la anterior de 28 Marzo de 1887 sobre monumentos y objetos históricos y artísticos.

Tres circulares encareciendo la busca y captura de individuos que se citan.

Anuncios de subastas de aprovechamientos en la comuna de Buñola.

Otro sobre instrucción de expediente en virtud de recurso del Ayuntamiento de Felanitx contra acuerdo que le revocó el referente á construcción de una plaza.

Banco de España.—Relación de cantidades depositadas para los inundados.

Hacienda.—Relaciones de los donativos de las dependencias del ramo en la provincia para socorrer á los pueblos inundados.

Comisión provincial.—Nota de lo producido por el cepillo de la sangre en el mes de Septiembre.

Ayuntamientos.—Los de Calviá y Son Servera anuncian tener expuestos los repartos de consumos y gremial.

Juzgados.—El de la Catedral cita á D. Pedro José Sans Garau en autos de la testamentaria de D. Cayetano Ferragut Capó.

Crédito Balear.—Anuncia el estravio del recibo talonario n.º 8773 de pesetas 750.

ALCALDIA DE PALMA

Habiéndose procedido por los dependientes de esta Alcaldía al reparto á domicilio de las hojas para la formación del padrón del vecindario en cumplimiento de lo dispuesto en la ley he creído conveniente atendiendo á la notoria importancia de este servicio hacer presente las prevenciones siguientes:

1.ª Todos los que el viernes próximo 23 del que cursa no hubiesen recibido la hoja de padrón ó se le hubiese extraviado, inutilizada ó necesitasen más de una se presentarán en la Casa Consistorial á recoger los ejemplares que necesiten.

2.ª Los individuos á quienes el día 29 del indicado mes no se les hubiese recogido á domicilio por los dependientes de esta Alcaldía la hoja de padrón la presentarán en esta Casa Consistorial desde el expresado día hasta el 31 inclusive del actual.

3.ª Para exigir la debida responsabilidad á los que dejasen de llenar el servicio del empadronamiento de que se trata, no podrá servir de excusa alguna el no haber recibido la hoja en blanco, ni el de no haberlas recogido á domicilio una vez escrita.

4.ª Ninguna persona cualquiera sea no puede eludir el deber de hacerse continuar en el empadronamiento, bajo la responsabilidad marcada por la ley.

Palma 20 Octubre de 1891.—El Alcalde, El Marqués de la Bastida.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

San Juan Capistrano confesor y san Pedro Pascual obispo y san Juan Bueno cf.

CULTOS SAGRADOS

En Santa Cruz, hoy al anochecer, después de rezada la tercera parte del Rosario, empezará la novena de las Almas del Purgatorio con sermón por D. Mateo Garau; mañana á las seis se repetirá durante una misa.

Mañana 23.

En Santa Catalina de Sena, continúan cuarenta horas dedicadas á San Rafael arcángel.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA AGUILO

VALORES LOCALES		DINERO
Palma	Crédito Balear	112'
	Cambio Mallorca	76'50
	Ferro-Carriles de Mall.	62'50
	Alumbrado por Gas	130'
	Salinas de Ibiza.	225'
	La General Mallorquina.	86'
	Bonos Municipales.	23'
	La Islaña Marítima	64'20
VALORES PÚBLICOS		
Madrid	4 p.º int. perpétuo	74'85
	4 p.º amortizable.	87'70
	Cubas (86).	104'75
	Banco de España	402'00
	Tabacos	
Barcelona	4 p.º interior	74'70
	4 p.º exterior	76'65'
	4 p.º amort.	
	Cubas (86)	104'65
	Cubas (90)	98'
	Coloniales	57'
	Norte de España	57'90
	Francia	35'90
	Francos	11'
Paris	Madrid	74'80
	Paris	67'76
	Renta francesa.	96'20
	Londres	67'50

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que regirá desde el 1.º de Octubre de 1891 al 31 de Marzo de 1892

De Palma á Manacor y La Puebla—7'50 mañana, 2'15 y 3'30 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma—3 (mixto), 7 mañana y 5'15 tarde.

De La Puebla á Palma—7'25 mañana y 5'25 tarde.

De Manacor á La Puebla—7 mañana y 5'15 tarde.

De La Puebla á Manacor—7'25 mañana 2'45 y 5'25 (mixto) tarde.

Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma—1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 5 tarde y miércoles 4 tarde, via Alcudia.

Para Barcelona, martes 4 tarde, y sábado 2 tarde, via Alcudia.

Para Valencia, jueves 4 tarde.

LLEGADAS Á PALMA

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana, via Alcudia, y jueves 6 mañana.

SE HAN RECIBIDO LAS ESPECIALIDADES EN CORONAS MORTUORIAS

FABRICACIÓN EXPROFESA PARA LA CASA

VIUDA É HIJOS DE PEDRO JOSÉ GELABERT

De Ibiza y Alicante, miércoles 8 mañana.
De Barcelona, jueves 11 mañana, via Alcu-
dia y sábado 6 mañana.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS
Día 21.—De Ibiza y Alicante en 10 horas,
vapor Unión, de 401 ton., cap. Juan Bosch,
con 24 mar., 31 pas., valija y efectos.
De Cette en 1 día, vapor Balear, de 935 t.,
cap. Guillermo Pujol, con 27 mar., 5 pas. y
toneles.
De Valencia en 2 días, laud 2.ª Pamela, de
34 ton., cap. Jaime Felany, con 6 mar., 3 pas.
y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Para Faro, corbeta inglesa Georgetown, de
394 ton., cap. James Scott, con 9 mar., 1 pas. y
lastre.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

AYER 21 DE OCTUBRE
OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera despejada y con ar-
boles en cruz por el círculo; horizontes abier-
tos los de N. y O.; viento S.O. duro, muy sos-
tenido y la mar con alto oleaje y muy cabri-
llada.

A la puesta del sol: atmósfera despejada y
círculo nuboso; horizontes claro el del 4.º cua-
drante y calmosos los restantes; viento O. du-
ro que vá decreciendo y la mar revuelta, con
alto oleaje y cabrillada.

Entradas: Ninguna.

Salidas: Ninguna.

Sin buque á la vista.

HOY 22

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Al orto: atmósfera con ligeras nubes en to-
dos rumbos; horizontes brumosos; viento O.
fresco fuera de puntas y la mar con alto oleaje,
muy cabrillada y con largas rompientes fuera
de cabos y en bahía mar de fondo, resaca y
blanca.

Entradas: Durante la noche anterior una
corbeta española; hoy, el vapor *Cataluña*.

Salidas: Una polacra goleta.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 21 á las 10 m.

En muchos pueblos de Almería se
han desencadenado tormentas.

Los destrozos continúan y son in-
calculables.

Se generalizan los temporales en
Europa.

Se ha desistido de celebrar la asam-
blea de republicanos en Madrid.

Madrid 21 á las 5'30 t.

Siguen los temporales é inunda-
ciones.

Oficialmente se niega que en el
Consejo de mañana se trate de crisis.

Los argelinos piden que se estre-
men las medidas contra los vinos es-
pañoles.

Han ocurrido inundaciones en
Francia.

Interior, 74'85.

Madrid 21 á las 7 n.

Se ha firmado el nombramiento del
Sr. Coello para la capitania general
de Burgos; del Sr. Pando para la de
Galicia; del señor Morales Rios para
vocal de la Junta Consultiva de Guer-
ra, y del coronel Chacón para el man-
do del Regimiento de Borbón.

El gran duque Wladimiro ha mar-
chado á Andalucía.

Madrid 21 á las 10'40 n.

Un despredamiento de tierras,
cerca de Salamánca, ha interrumpi-
do el paso de trenes en la línea por-
tuguesa.

El Sr. Silvela ha opuesto la más
rotunda negativa á los rumores cir-
cundados de que la crisis se plantee
ahora.

Madrid 22 á las 12'45 m.

Es inexacto que el Sr. Cos Gayón
estudie un impuesto sobre la renta.

Se han concedido exámenes en
Enero á los alumnos libres.

El Sr. Silvela ultima el proyecto de
reorganización de la ley de pósitos.

Madrid 22 á la 2'15 m.

Está mejor el Sr. Isasa.

Cerca de Lyon ha descarrilado un
tren de la Compañía Paris-Lyon-Me-
diterranée, resultando muertos el
maquinista y el fogonero.

Ha quedado herido un pasajero.



PRIMER ANIVERSARIO

del fallecimiento del

Señor Don Juan Ribas y Torres

(Q. E. P. D.)

¶Serán en sufragio de su alma, todas las
misas que se celebren el viernes 23 de los
corrientes desde las cinco y media hasta
las once de la mañana en la iglesia de nues-
tra señora de la Merced. 1259

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Los días que se anuncian se verificarán
además de los trenes ordinarios los ex-
traordinarios siguientes:

Días: 25 actual, y 1.º de Noviembre.—
1.ª y 2.ª fèria en Inca.

De Palma á Inca á las diez treinta ma-
ñana.

De Inca á Palma á la una tarde.

Días: 8 y 19 Noviembre—3.ª fèria y *Di-*
jous bñ en Inca.

De Palma á Inca á las siete y diez trein-
ta mañana.

De Inca á Palma á las 1 y 5 tarde.

Nota: En la Estación de Palma se despa-
charán billetes de ida y vuelta para Inca á
ptas. 3'60 en 1.ª clase, y ptas. 2'30 en 2.ª
clase.

Palma 14 de Octubre de 1891.—El Direc-
tor General, Guillermo Moragues. 1251

Latín y Geografía

Habiendo ingresado mi hijo en el Instituto, he
resuelto encargarme de su enseñanza doméstica
en las dos citadas asignaturas. Con este motivo,
invito á participar de dicha enseñanza á los cur-
santes de primer año á quienes convenga.

Clases diarias, de 3 á 5 de la tarde.—Retribu-
ción mensual: 15 pesetas.—Calle de Imprenta-2-2.

MATEO OBRADOR

licenciado en letras. 1251

HEBILLAS ONDULADORAS

para el cabello, dejándolo conforme marcan
la últimas exigencias de la moda del peinado.

GRAN NOVEDAD

Único establecimiento en Palma que las expende

PERFUMERIA UNIVERSAL-JAIME II, 2.

1253

GRAMATICA HISPANO-LATINA

TEÓRICO-PRÁCTICA

por D. Raimundo de Miguel.

CURSO PRACTICO DE LATINIDAD

ó colección de piezas escogidas de los clásicos-lati-
nos por D. Raimundo de Miguel.

Véanse estos libros en la Librería de Viuda é
Hijos de Pedro José Gelabert. 1152

CAJAS PARA EMBALAGES

Hay una partida en venta á precios económicos.

VIUDA É HIJOS DE PEDRO JOSÉ GELABERT

Quint 19—Palma.

VINO DE MESA PURO



á Nueve Pesetas caja de 24 botellas (sin
envases.)

Gabriel Alzamora-San Miguel, 61 y 63.

SULFATO DE COBRE
CLASE SUPERIOR

Gabriel Alzamora. San Miguel 61 y 63
408

GUÍA DE QUINTAS

décima cuarta edición y segunda parte de la misma.
Se hallan de venta en la Imprenta y Librería de
Vda. é Hijos de Pedro José Gelabert.

RIFADORAS

Se venden colecciones de 100 billetes de rifa á
precios económicos. Se hacen numeraciones espe-
ciales de encargo. 866

Viuda é Hijos de P. J. Gelabert

Teatro-Circo Balear

TEMPORADA DE INVIERNO

Compañía cómico-lírico dramática

Función para hoy jueves 22 de Octubre

DIA DE MODA

El precioso drama en 3 actos

EL TIO MARTIN ó LA HONRADEZ

y la chistosa pieza en un acto

ECHAR LA LLAVE

A las 8 en punto.

PRECIOS	Por decena	Diarios
Palcos.	Ptas. 40	Ptas. 5'00
Butacas.	> 5	> 0'75
Silla numerada	> 4	> 0'25
Anfiteatro	> 2	> 0'50
Lunetas	> 2	> 0'25
Entrada	> 4	> 0'50
Medias	>	> 0'25

Agua natural
DE EL VICHY CATALAN

Representante por estas Islas, EL CENTRO FARMACÉUTICO

Hállanse de venta en todas las buenas farmacias,
principales droguerías y depósitos de aguas mine-
rales. Dichos manantiales están declarados de uti-
lidad pública y premiados con los primeros pre-
mios en todas las Exposiciones nacionales y ex-
tranjeras en que han hecho concurrencia.

Aventajan á las aguas extranjeras de su identi-
dad en la cura de las ACIDECES, DISPEPSIAS, GAS-
TRICISMOS POR ABUSOS ALIMENTICIOS, CONGESTIONES
CRÓNICAS DEL HÍGADO, BAZO ó MATRIZ, resultando
inmejorables para devolver el APETITO en las con-
valecencias de toda enfermedad que de él carezca.

Los médicos de más fama dan ya la preferencia al
VICHY CATALAN.

Estas aguas solas pueden emplearse así como
mezcladas en el vino, la leche ó cerveza.

400 100—88—p

Los acreditados PARCHES

para la curación de toda clase de dolores recientes
ó crónicos, hijos ó vagos; los polvos para combatir
las lombrices, y los tan renombrados para curar ra-
dicalmente las grietas de los pezones de las muje-
res durante la lactancia, que antes se despachaban
en la farmacia del Sr. Tous de la calle del Sindi-
cato, quedan como depositarios generales el *Centro*
Farmacéutico, en cuyo establecimiento seguirán
vendándose, ó en casa de su autor, en Santa Mar-
garita, de Mallorca 1044 25

Despacho de Buques, Consignaciones

AGENCIA DE ADUANAS
COMISIÓN Y TRÁNSITO

C. MENESES

Pórticos de Xifre, número 12, (bis), bajos

BARCELONA.

12 CASA EN PORT-BOU. 205

Se alquila en la calle de

la Virgen de Lluç números 14 y 16, una gran
botiga con entresuelo, piso principal, porche, ter-
rado y demás comodidades apetecibles para una nu-
merosa familia; tanto se alquila junto como por
separado. Informarán calle del Socorro número 46
principal. 1200 10—3

EMULSION DE SCOTT



FRESCA Y DULCE COMO LA LECHE

Tres veces más nutritiva que el

ACEITE de HÍGADO de BACALAO

sin ninguna de sus nauseabundas propiedades!

Es el remedio moderno conocido como más

RACIONAL, PERFECTO, EFICAZ

para el tratamiento y pronta curación de la

**TISIS INCIPIENTE,
BRONQUITIS Y TOSES
CRÓNICAS,
CATARROS PULMONARES,
ANEMIA Y CLOROSIS,
AFECCIONES DE PECHO Y
GARGANTA.**

Millares de Médicos de Europa han
calificado de soberano este remedio, espe-
cialmente en las

ENFERMEDADES EXTENUANTES
de la NIÑEZ y la PUBERTAD tales que
**RAQUITISMO, ESCRÓFULA, LINFATIS-
TISMO, CLOROSIS Y ANEMIA**

adquiridas por herencia, ó en el período de
lactancia, por falta de sustancias nutritivas
al sistema
SANGUÍNEO, ÓSEO Y MUSCULAR.

NO MAS CAÑAS
TINTURA INGLESA INSTANTANEA
LA ÚNICA para tener los Cabellos y la Barba en todos colores.
castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro, SIN DESENGRASAR antes
de su aplicacion. — Se garantizan los efectos.
CASA DESHOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, Paris, En todas Farmacias, Perfumerías y Bazaros de España

598

MES DEL ROSARIO

explicado y dispuesto con arreglo á la encíclica de

S. S. LEÓN XIII

Un tomo encuadernado con relieve Pesetas 1'75.

HALLASE EN VENTA EN LA IMPRENTA Y LIBRERIA DE
Viuda é Hijos de Pedro J. Gelabert.

BUENA OCASION En la calle
de la Mi-
sion, número 46, principal, se encontrarán en muy
buen estado y á precios sumamente módicos, una
magnífica SILLERIA tapizada de damasco, un *ade-
rezo* para comedor, de nogal, componiéndose de
sillas, sillones, sofá, mesa, aparadora, y otros di-
ferentes muebles.

Buena ocasion.

1258 46—Mision—46 6—2

Nodriz. Hay una de 22 años y le-
che de diez meses, que de-
sea encontrar criatura para lactar en casa de los
padres de la misma. Darán razon calle de San Ja-
ime, número 55. 1202 16

En la calle de San Elías

se alquila un 3.º y 4.º piso, con cuatro cuartos
dormitorios, agua de fuente y demás comodidades.
Informarán núm. 4, tienda. 1256 8—2

AVISO AL PUBLICO

Hay varios carruajes para vender. Informarán en
la herrería de Bosch, Olmos 154.

ACTIVAS
PILDORAS
DE BRISTOL
VEGETALES
AZUCARADAS
SEGURAS

Depósito general en España para la venta
al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Com-
pañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda é Hijos de P. J. Gelabert